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Aufgabe 45: Bestimme die Jordansche Normalform und die zugehörige Transfor-

mationsmatrix folgender Matrizen A,B ∈ Mat5(Q):

A :=















1 1 0 0 −3

3 2 1 0 −6

−1 −1 0 0 3

3 2 1 0 −6

1 1 0 0 −3















, B :=















0 1 −2 1 1

−3 0 −1 −1 1

0 0 1 0 0

0 0 0 1 0

2 2 0 2 1















Aufgabe 46: Bestimme die Jordansche Normalform ohne die zugehörige Trans-

formationsmatrix folgender Matrizen A ∈ Mat4(Q)undB ∈ Mat8(Q):

A :=











1 2 3 1

2 4 6 2

−1 −2 −3 −1

−2 −4 −6 −2











, B :=





























1 −1 1 −1 0 0 0 0

0 2 −1 1 0 0 0 0

0 0 3 −1 0 0 0 0

0 0 0 4 0 0 0 0

0 0 0 0 1 −1 1 −1

0 0 0 0 0 2 −1 1

0 0 0 0 0 0 3 −1

0 0 0 0 0 0 0 4





























Hinweis: Diese Aufgabe lässt sich fast ohne Rechnungen lösen.

Aufgabe 47: Zeige, für (x1, x2, x3)
t, (y1, y2, y3)

t ∈ R3 wird durch die Vorschrift

〈(x1, x2, x3)
t, (y1, y2, y3)

t〉 := x1y1 + x1y2 + x2y1 + 2x2y2 + x2y3 + x3y2 + 2x3y3

ein Skalarprodukt auf R3 definiert.

Aufgabe 48: Sei V ein euklidischer oder unitärer Raum und || · || : V → R, x 7→
√

〈x, x〉 die durch das Skalarprodukt definierte Norm. Zeige, für x, y ∈ V gilt:

a) Die Parallelogrammgleichung: ||x+ y||2 + ||x− y||2 = 2(||x||2 + ||y||2).

b) Der Satz des Pythagoras: x ⊥ y ⇒ ||x||2 + ||y||2 = ||x+ y||2.


